Võrrandid ja võrrandisüsteemid
Võrrandite koostamine ja lahendamine
1. Arvu ja tema vastandarvu korrutis on –9. Leia need arvud.
Lahendus: 
Tähistame otsitava arvu tähega x. Vastandarv on siis –x ja nende arvude korrutis 
x . (–x) = –x2. Saame võrrandi
– x2 = – 9.
Selle teisendamisel saame
x2 – 9 = 0;
(x + 3) (x – 3) = 0;
x + 3 = 0 või x – 3 = 0
x = – 3 või x = 3.
Otsitav arv võib olla 3 või –3.
Kui otsitav arv x = 3, siis ta vastandarv – x = –3.
Kui otsitav arv x = –3, siis ta vastandarv – x = – (–3) = 3.
Vastus: 3 ja –3 
2. Pool otsitava arvu ruudust võrdub 7-ga. Kui suur on otsitav arv?
Lahendus: 
Kui otsitava arvu tähistame tähega x, siis pool otsitava arvu ruudust on 
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Lahendame saadud võrrandi.
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Kontroll: 
Kui otsitav arv on 3,74, siis pool selle arvu ruudust võrdub 
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Kui otsitav arv on – 3,74, siis pool selle arvu ruudust võrdub 
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Vastab ülesannete tingimustele.
Vastus: Otsitav arv on kas 3,74 või –3,74.

3. Ristküliku pindala on sama suur, kui kahel võrdsel ruudul, kusjuures ristküliku üks külg on 3 cm ja teine on võrdne ruudu küljega. Leia selle ruudu külg.
Lahendus: 
Olgu ruudu külg x cm. Ruudu pindala on sel juhul x2 cm2 ja ristküliku pindala on 3x cm2. Ülesande andmete järgi, ristküliku pindala on sama suur, kui kahel võrdsel ruudul, saame võrrandi
2x2 = 3x;
2x2 – 3x = 0.
Lahendame:
x(2x – 3) = 0;
x1 = 0 ja 2x – 3 = 0 ehk x2 = 1,5.
Kuigi saadud võrrandil on kaks lahendit, sobib neist ülesande vastuseks ainult teine, sest ruudu külje pikku ei saa olla 0 cm.
Kontroll:
Kui ruudu külje pikkus on 1,5 cm, siis pindala on 1,5 . 1,5 = 2,25 cm2. Ristküliku küljed on 3 cm ja 1,5 cm ning pindala 3 . 1,5 = 4,5 cm2, mis on 2 korda suurem kui ruudu pindala. Vastab ülesande tingimustega.
Vastus: Ruudu külg on 1,5 cm.
4. Kahe arvu vahe on 6. Nende arvude ruutude summa on 260. Leia need arvud.
Lahendus: 
Tähistame ühe arvuga x, siis teine arv on 6 + x. Nende arvude ruutude summa st 
x2 + (6 + x)2, on 260. Saame võrrandi:
x2 + (6 – x)2 = 260.
Lahendame selle.
x2 + 36 + 12x + x2 = 260;
2x2 + 12x – 224 = 0;
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Kui üks arv on 8, siis teine arv on 6 + 8 = 14.
Kui üks arv on –14, siis teine arv on 6 + (–14) = –8.
Kontroll: 
Arvude 8 ja 14 ruutude summa on 
82 + 142 = 64 + 196 = 260.
Arvude –8 ja –14 ruutude summa on 
(–8)2 + (–14)2 = 64 + 196 = 260.
Vastab ülesande tingimustele.
Vastus: arvud on kas 8 ja 14 või –8 ja –14.
5. On kaks ruut, millest ühe külje pikkus on teise omast 2 korda pikem. Nende ruutude pindalade summa on 100 cm2. Leia nende ruutude küljed.
Lahendus: 
Olgu väiksema ruudu külg x cm, suurema oma on siis 2x cm. Väiksema ruudu pindala on x2 cm2 ja suurema oma (2x)2 ehk 4x2 cm2. Ülesande andmete põhjal, ruutude pindalade summa on 100 cm2, saame võrrandi
x2 + 4x2 = 100,
mille lahendamisel saame
5x2 = 100;
x2 = 20;
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Negatiivne arv ruudu külje pikkusena ei sobi. Seega on väiksema ruudu külg 
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 cm ja suurema oma järelikult 
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 cm.
Vastus: Ruutude küljed on 
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 cm ja 
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 cm.
6. Ristkülikukujulise spordiväljaku pindala on 8800 m2. Kui üht tema külge vähendada 2 m võrra ja teist suurendada 10 m võrra, siis saame ruudukujulise väljaku. Kui suur on selle ruud külg?
Lahendus: 
Olgu ruudu külje pikkus x meetrit. Siis ristküliku küljed on x + 2 ja x – 10 meetrit. Seega ristküliku pindala on ruutmeetrites
(x + 2) (x – 10) ehk x2 – 8x – 20.
Ülesande andmete järgi on see pindala 8800 ruutmeetrit. Saame võrrandi
x2 – 8x – 20 = 8800.

Lahendame selle.
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Et ruudu külg on positiivne suurus, siis x2 meie ülesande lahendina arvesse ei tule. Ainsaks lahendiks jääb siis arv 98, mis tähendab, et otsitav ruudu külg on 98 m.
Kontroll:
Väljaku küljed on 98 + 2 = 100 meetrit ja 98 – 10 =88 meetrit. Seega väljaku pindala on 100 . 88 = 8800 ruutmeetrit, nagu peab olema.
Vastus: Ruudu külg on 98 meetrit.
7. Ristkülikukujulise muruväljaku mõõtmed on 40 m ja 90 m (vt joonist). Väljaku ümber on ühesuguse laiusega tee, mille pindala koos väljaku pindalaga on 4136 m2. Leia, kui lai on tee.
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Lahendus: 
Olgu otsitav tee laius x m. Kogu väljaku pikkus koos teega on siis (90 + 2x) m ja laius (40 + 2x) m. Järelikult kogu väljaku pindala on siis (90 + 2x)(40 + 2x) m2. Nii saame võrrandi
(90 + 2x)(40 + 2x) = 4136.
Selle võrrandi lihtsustamisel saame normaalkujulise võrrandi (Lihtsustamine jääb iseseisvaks tööks.)
x2 + 65x – 134 = 0,
mille lahendid on 
x1 = – 67 ja x2 = 2.
Negatiivne lahend antud ülesande lahendina ei sobi. 
Kontroll:
Kui tee laius on 2 m, siis terve väljaku mõõtmed on 40 + 4 = 44 m ja 90 + 4 = 94 m ning pindala seega 44 . 94 = 4136 m2.
Vastus: Tee laius on 2 meetrit.
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